

認識阿里山

◎楊淑玲

「一、二、三到臺灣，臺灣有個阿里山…」你有多久沒到阿里山？對阿里山的記憶是…火車碰壁、日出、神木、櫻花？還是高山茶、哇沙米（山葵）、火車便當？不論你的記憶是停留在兒時全家出遊、學生時追風夜遊，或曾經畢業旅行、自強活動到此一遊，總之，現在「阿里山」變大、變美了，四季的多樣風情，值得你前來細細品味。

阿里山並非專指一座山，而是由大塔山、祝山等18座主要山巒所組成的阿里山山脈；過去一般人熟悉的阿里山，多半是指「阿里山國家森林遊樂區」，幻化萬千的日出、雲海、晚霞，蓊鬱的森林及獨特的登高鐵路，並稱為阿里山五奇，絕妙的景色使阿里山成名甚早，享譽國內外。

由於阿里山地區擁有豐富的自然與人文資源，民國90年經評鑑為國家級風景區，同年成立交通部觀光局阿里山國家風景區管理處（以下簡稱阿里山管理處），專責觀光規劃建設、經營管理與行銷推廣等工作。「阿里山國家風景區」範圍橫跨嘉義縣番路、竹崎、梅山、阿里山等4鄉，面積4萬1,520公頃；轄內知名景點除阿里山國家森林遊樂區外，還包括臺18線阿里山公路沿線的觸口、光華、石棹、奮起湖，以及位於風景區西北廊道的豐山、瑞里、瑞峰、太平、文峰，和達邦、特富野、山美、茶山等鄒族原住民部落。

阿里山地區海拔高度由300公尺上升至2,600公尺，地形高低起伏變化大，溪流、瀑布、懸崖、峭壁相當發達，分布有亞熱帶、暖帶、溫帶等植物群相，此等多樣的生態棲地，孕育出豐富的昆蟲、魚、鳥、兩棲類及哺乳類動物，尤以「阿里山」為名的阿里山鸚鵡、阿里山山椒魚、阿里山龍膽、阿里山十大功勞等動、植物；還有珍貴稀有的藍腹鵝、帝雉等保育鳥類，以及一年四季都看得到的螢火蟲等自然生態最為特殊，無論是賞花、賞蝶、賞蛙，或者是賞螢、賞鳥、賞魚，都是熱門親子活動與生態旅遊的最佳教室。

到訪阿里山，體驗鄒族文化及鐵道文化最不容錯過。鄒族的傳統建築，以達邦、特富野兩大社的男子聚會所「庫巴」最具代表性；每年舉辦的「瑪雅斯比（或稱戰祭）」及「生命豆季」均保有完整的傳統祭儀。而各部落的特色活動則有山美的達娜伊谷魚節、茶山的涼亭節、來吉的聖山節等。昔日為了集運木材、運輸生活物資而闢建的阿里山森林鐵路，如今已蛻變成發展森林旅遊的觀光鐵路列車，沿途可欣賞熱、暖、溫帶等不同植相變化，以及美麗的山脈、溪谷，更可體驗獨立山三次螺旋環繞及第一分道的「阿里山火車碰壁」。此外，漫步在奮起湖老街及林間步道，徜徉於山城的懷舊氛圍中，常令人流連忘返。（莫拉克風災後，阿里山火車目前通行嘉義至奮起湖段）

阿里山的農特產以高山茶最為知名，結合特色民宿、茶園風光、茗茶體驗，是近年阿里山茶發展的主軸；至於阿里山咖啡品質優良，曾連續蟬連臺灣咖啡豆比賽首獎及精品咖啡評鑑特等獎之殊榮，前來阿里山喝咖啡已蔚為時尚風潮；此外，愛玉、甜柿、竹筍、蝴蝶蘭、香水百合，以及鄒族的皮雕、木雕、竹編等手工藝，還有原住民的風味餐、老街小吃、火車便當等，都是熱銷的在地美食與伴手禮。

近年來，阿里山地區在阿里山管理處與地方政府、社區、業者的共同努力下，旅遊環境煥然一新，除型塑觸口、文峰、太平為「阿里山入口門戶」，興建觸口遊客中心、牛埔仔遊憩園區、文峰遊客中心外，並延伸「臺18線旅遊路廊」，打造隙頂紫色公路、石棹茶香民宿區、光華五星旅遊地及奮起湖懷舊山城，並以多元主題遊程串連鄒族部落之「原民文化生活體驗」及西北廊道景點之「生態旅遊與特色民宿體驗」；豐富的旅遊內涵與多樣的遊憩選擇，讓阿里山變得更美、更精采、更好玩！

來阿里山旅遊，四季風情各異其趣。三、四月春意盎然的阿里山，花季盛宴熱鬧登場；四至六月螢光閃閃的阿里山，除春夏流螢正夯外，還有秋冬限定版的賞螢行程；七、八月炎炎酷夏，阿里山的飛瀑、森林、古道，是最佳的避暑勝地；秋高氣爽的阿里山，則是欣賞日出與雲海的最美時節，十月最適合來一場浪漫的神木下婚禮；冬季，落葉繽紛與遠山白雪，既蕭瑟又充滿詩意，另外，阿里山日出印象音樂會將在元旦與你一同迎接阿里山第一道曙光共慶新年。

此時，心動了嗎？不如馬上行動，帶著輕便行囊，上路吧！

臨行前，別忘了到阿里山國家風景區的旅遊網頁逛逛（<http://www.ali-nsa.net/>），那裡有完整的旅遊資訊等著你。若擔心長途開車勞累，「臺灣好行—阿里山線」是從嘉義高鐵站、臺鐵站到阿里山的最佳選擇；你也可以依喜好與需求，參加阿里山管理處行銷推廣的賞螢、婚拍蜜月、愛遇（玉）阿里山、輕鬆愛樂活（銀髮族）、無障礙體驗（身心障礙者）等套裝遊程，或是參加「臺灣觀巴」旅遊行程。



頂石棹的夜琉璃宛若仙境（阿里山管理處提供，黃文祥攝影）



隙頂二延平步道的雲海之美（阿里山管理處提供，詹昇憲攝影）



18號愛情絲路「祝你幸福」(阿里山管理處提供, 黃源明攝影)



鄒族傳統祭儀「戰祭」(阿里山管理處提供, 蔡致棋攝影)

(作者為交通部觀光局阿里山國家風景區管理處企劃課技正)